



今日驻马店客户端

新华社记者

“我在黄土地上生根、发芽，在红土地上成长、发展。”

一路走来，从农村大队党支部书记到党的总书记，习近平对这片土地爱得热烈、爱得深沉、爱得恒久。

兴“三农”、固根基，除贫困、向复兴。

在习近平总书记擘画指引下，广袤大地日新月异，乡土中国沧桑巨变。

(一)

2024年11月5日，湖北省嘉鱼县潘家湾镇，甘蓝舒展，沐浴阳光，满目青翠的十里蔬菜长廊，见证了感人一幕——

菜地深处，习近平总书记微笑着探身向前，伸出手来。菜农叶祥松迈前一步，紧紧握住总书记的手。

都是干过农活的手，握在一起，格外亲切。

熟知农民、熟稔农谚、熟悉农活、熟识农情，在广阔乡土和广大农民间如鱼得水，真情流露，这是习近平总书记给人们留下的深刻印象。

“南方不插一秧啊”“青蛙打鼓，豆子入土”“寸麦不怕尺水，尺麦但怕寸水”……沾泥带露的话脱口而出，他对土地的了解深入肌理。(下转第二版)

习近平在听取海南省委和省政府工作汇报时强调

## 紧紧围绕建设「三区一中心」的战略定位

### 奋力谱写中国式现代化海南新篇章

蔡奇出席汇报会

新华社三亚12月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取海南省委和省政府工作汇报时强调，要全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实党中央关于海南自由贸易港建设的各项部署，紧紧围绕建设全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区的战略定位，科学谋划封关前后的改革开放和高质量发展工作，继续解放思想、开拓创新，攻坚克难、稳步推进，努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，奋力谱写中国式现代化海南新篇章。

12月17日下午，习近平在海南省三亚市听取海南省委和省政府工作汇报。省委书记冯飞作了汇报，省长刘小明等参加汇报会。

听取汇报后，习近平发表了重要讲话，对海南各项工作取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出明确要求。

习近平指出，要着力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系。促进科技创新和产业升级深度融合，推动旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等主导产业补链延链、优化升级。主动对接国家战略科技力量，加强国际科技合作，构建更加开放的引才机制，打造多层次科技创新体系，加大核心技术攻关力度，加强科技成果转化，因地制宜发展新质生产力。坚持生态优先、绿色发展，加强突出环境问题整治，守护好青山绿水、碧海蓝天。推动文化、体育、旅游、康养等产业融合发展，促进旅游业开放合作。培育壮大新型消费，推动消费转型升级。坚持陆海统筹、山海联动、资源融通，抓好海洋开发，向海洋要生产力、求新增长点，建设海洋强省。

习近平强调，要扎实推进重点领域改革。着眼全方位实施自由贸易港政策制度体系，统筹推进好开放进度和节奏。聚焦实现贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往自由便利和数据安全有序流动，对标国际高水平经贸规则，大力推进制度型开放，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。做实做优各类开放平台，加强同共建“一带一路”国家和地区自由贸易园区的交流合作和功能对接。加强同粤港澳大湾区联动发展，深化同长江经济带、长三角等区域的区域合作。加紧推进海南自由贸易港核心政策落地，精心做好各项准备工作，确保封关运作平稳有序。

习近平指出，要不断提升居民文明素养和社会文明程度。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，培育和弘扬社会主义核心价值观，广泛开展群众性精神文明创建，努力实现物质文明和精神文明双提升。保护好运用好传承好历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化资源，增强文化创新创造活力，发展壮大文化产业。健全城乡公共文化服务体系，丰富城乡群众精神文化生活，持续推进移风易俗。

习近平强调，要全面提高民生保障和社会治理水平。加强基础性、普惠性、兜底性民生建设，完善城乡公共服务体系和社会保障体系，解决好群众急难愁盼问题。加强对重点群体就业创业支持，保持就业总体稳定。统筹城乡基础设施和公共服务布局，稳步推进城镇化。提升脱贫人口帮扶实效，守住不发生规模性返贫致贫底线。统筹发展和安全，完善风险防控体系，加强防灾减灾救灾能力建设，提升应对重大风险挑战能力。健全城乡社区治理体系，常态化开展扫黑除恶，依法惩治各种违法行为。

习近平指出，要以党的政治建设统领党的建设各项工作，推动全面从严治党向纵深发展。巩固拓展主题教育成果，推进党纪学习教育常态化长效化，持续落实中央八项规定精神推动转变作风，激励广大干部继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，树立和践行正确政绩观。驰而不息抓好反腐败斗争，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。强化对权力运行的制约和监督，教育引导干部增强拒腐防变能力。

习近平强调，元旦、春节将至，各级党委和政府要抓好“米袋子”、“菜篮子”等民生保障，抓好物资、能源等保供工作，深入开展安全生产大检查，维护社会大局稳定。要认真贯彻中央经济工作会议精神，科学谋划明年经济社会发展工作，努力实现新年良好开局。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。

## 中国平煤神马集团项目集中开工暨投产仪式举行

鲍常勇李毛出席 李跃勇致辞

本报讯(记者 刘鹏 张锐)12月17日，中国平煤神马集团项目集中开工暨投产仪式在高新区举行。市委书记鲍常勇，中国平煤神马集团党委书记、董事长李毛出席并共同推动启动杆宣布项目启动。市委副书记、市长李跃勇致辞。

中国平煤神马集团党委常委、副总经理王安乐出席并讲话。市委常委、秘书长王钦胜出席。副市长孙继伟主持仪式。

此次投产项目为中国平煤神马储能产业园5GWh储能项目、河南平煤

神马电子新材料有限公司年产10万吨NMP项目;开工项目为中国平煤神马储能产业园10GWh储能项目、河南平煤神马智慧能源有限公司100MW/200MWh独立共享储能电站项目、河南平煤神马电子新材料有限公司8-羟基喹啉项目。这些重大项目的集中投产和开工，对于促进我市新能源产业发展具有重要的支撑和推动作用。

李跃勇说，近年来，驻马店抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇，积极与中国平煤神马集团开展合作，大力

发展新能源电池、储能等新兴产业，产业规模迅速壮大，链群体系不断完善。项目集中开工和投产，是双方成功合作的见证。希望高新区和市直有关部门以此为契机，持续为后续项目的建设、投产、达效，提供全流程、最优质的服务和保障。期待中国平煤神马集团进一步发挥优势、加大投入，促进开工项目加快实施、投产项目尽快见效。我们将一如既往地支持中国平煤神马集团在驻发展，推动双方合作不断向更高水平、更宽领域、更深层次迈进。

王安乐表示，希望各项目公司加足马力、鼓足干劲，持续提升工作质效，全力以赴推进项目、培强产业，切实保障开工项目早投产、投产项目早达效，为集团高质量发展和地方经济建设作出新的更大贡献。

平煤神马蓝天化工公司负责同志介绍项目情况;高新区负责同志发言。

仪式后，与会领导同志共同前往中国平煤神马储能产业园中试车间、生产车间参观，并到项目开工现场实地调研。①6



### 搭建展台 喜迎盛会

12月17日，在驻马店国际会展中心B馆的“一带一路”河南农业发展前景展区内一片繁忙景象，工作人员正在精心搭建展台，确保第二十六届中国农产品加工业投资贸易洽谈会和第三届“一带一路”(河南)国际农业合作博览会的顺利召开。③3

本报记者 吴波 摄



## 新时代 新征程 新伟业

### 确山县 实施农村危桥改造 助力乡村全面振兴

本报讯(记者 张新义 通讯员 方登科)2024年，确山县把农村公路危桥改造作为统筹城乡均衡发展的重要抓手和助推乡村全面振兴的有效载体，集中实施一批农村公路危桥改造项目，及时消除安全隐患，切实回应群众期盼，助力乡村全面振兴。

一批舒心桥，保障群众安全出行。东周庄漫水桥位于石滚河镇境内，原

为过水路面，路面与河床基本持平，行洪时不能通行，严重影响出行，汛期存在隐患。拟改建为长37.04米、宽12米中桥一座，将彻底改变以往水涨路断、绕远出行的困境，确保群众安全出行。

一批便捷桥，改善群众生产生活。周庄桥位于石滚河镇境内，原为两孔桥梁，被洪水冲垮一孔，经抢修暂时保

测设计，安排施工单位加大人员和机械投入，既保证工程质量，又抢抓工程进度，确保沿线群众及早恢复正常生产生活。目前，新建的桥梁及配套工程已投入使用。

一批致富桥，促进乡村产业发展。吴李庄桥位于留庄镇境内，原桥跨越河道为干渠，干渠为留庄稻田公园供水渠，因跨越过小挤压河道，影响

供水能力，原桥面宽9米，不能满足当地农副产品的外运需求，阻碍当地特色产业发展。确山县结合检测单位和设计单位的意见，对老桥进行拆除，对挤压河道处进行疏通，在原桥位处新建一座长21.04米、宽12米的中桥，保障了干渠的供水能力，提高了特色产品的运输效率，促进了乡村产业发展。①6

距离第二十六届中国农产品加工业投资贸易洽谈会 第三届“一带一路”(河南)国际农业合作博览会开幕

还有1天 2024.12.19 中国·驻马店